

# শিক্ষণ ভাবনা : অল্পত উত্তর পিঠে

জিল্লার বর্তমান সিদ্ধিকী

2 APR 1938

শিক্ষণ

কিন্তু শিক্ষণের ক্ষেত্রে না দেখতেই যারা বলতে পারেন, আমাদের সময়ে তো এমনটি ছিল না, আর সাময়িক পরিবর্তনের সকল ধারণা দিক-উপায় দায়িত্ব চাপিয়ে দেন নতুন প্রজন্মের কাছে, - আমি সে দলের নই। আমার থেকে বেশ বছরের কনিষ্ঠ আমার সহযোগী শিক্ষকে যখন আবেগ করতে দেখি অনেক কিছু নিয়ে, বিশেষভাবে আমাদের আচরণ নিয়ে, তখন আমার বলতে গেলে হয়, আমি এ প্রজন্মের উন্নয়নের যেমন দেখছি, তেমনি তেমনই প্রজন্মের যারা উন্নয়ন, তাদেরও দেখছি। আমি বলতে পারি, ওগণত কোন পরিবর্তন হয়নি। মৌজ্যাই বলে, আর শিষ্টাচারই বলে, অতীতে যেমন ছিল, আজও তেমনি আছে। তাহলে কি পরিবর্তন ঘটবে না? আমি বেশ অস্বীকার করতে যাচ্ছি যে পরিবর্তন শুধু যে ঘটবে, তা-ই নয়, বিশ্বাসকে হার মানায়, এমন পরিবর্তন ঘটবে! কেবল একটু চিন্তা করে দেখতে হবে পরিবর্তনের বরাদ্দটা কি। যেসব পরিবর্তন নিয়ে আমরা অববর্তনই কথা বলি সেগুলোর অধিকাংশই হবে স্থল পরিবর্তন। এগুলোই আমাদের নজর কাড়ে। এসব সৃষ্টি-চমৎকারী পরিবর্তনের আড়ালে বিরাট কবলে যে অপরিবর্তনের ধারা সেগুলো অতো সহজে ধরা দেয় না।

এদেশের শিক্ষাব্যবস্থায় একদিকে যেমন আছে পরিবর্তনের, অন্যদিকে আছে অপরিবর্তনের ধারা। পরিবর্তন যা ঘটবে তার সিংহভাগ ঘটবে সাময়িক পরিবর্তনের হাত ধরে, কোন পূর্ণ-পরিকল্পনার অংশ হিসেবে নয়। তেমনই বলে নয়, টেকাতে পারিনি, তাই। যেমন উচ্চশিক্ষায় আগে-জনের অতিরিক্ত ভিড়। যেখানে ব্যবস্থা আছে পশুজনের, সেখানে ভিড় করছে তিরিশ জন। কলেজ ও বিশ্ববিদ্যালয়ে ভর্তির জন্য চাপ আছে। সুতরাং ভর্তির যোগ্যতা থাক বা না থাক, আমরা পশুজনের জয়গায় তিরিশজন ভর্তি করছি। এই সংখ্যাবৃদ্ধিতে আমাদের অর্ধাৎ কর্তৃপক্ষের কোন কতিবু নেই। সাময়িক চাপেই এটা হচ্ছে, তবু কতিবুটা আমরা জোর করেই দাবি করছি। প্রাথমিক শিক্ষায় আমাদের যথেষ্ট সময়, প্রয়োজন আছে আমাদের বাস্তবায়ন। না বাস্তবতে পারার বিফলতা আমরা হালকা করে দেখছি। একেই সাময়িক চাপ কার্যকর নয়, কারণ যে শিক্ষা সর্বজনীন হতে হবে বলে আমরা সবাই জানি ও যানি, সে শিক্ষা তো সমগ্র সমাজের। আর সমগ্র সমাজের যে সিংহভাগ দারিদ্রসুখার দীর্ঘ পড়ে রয়েছে, সে অংশ থেকে কোন সাময়িক চাপ কিছু লাভক-ব্যতিক্রমের সনাক্তের যোগ্যত নাতির দ্রুত হাতা পৌঁছাবে, এমন এক কীবলে প্রবেশ করানোর, যে কীবলের সঙ্গে সমাজের এই অংশের কোন সংযোগ নেই। উচ্চশিক্ষায় আমাদের প্রয়োজন ও প্রত্যাশাকে যদি আমাদের মতো পিঠে মাগতে হয় তাহলে বলতে হবে, একেই আমাদের সমস্যা হ'ল অনির্ধারিত ও অপরিচিত সংস্কার, - বিশেষত তথাকথিত বিদ্যারূপ এডুকেশনের এলাকায়। হিসেবের বাইরে যে ছাত্র-জনতার চাপ, তার উপর হচ্ছে বিকাশমান যথেষ্ট প্রবল ও বহু প্রদেশে উনবিংশ শতক থেকে

নির্ভর করে কিন পূর্ণত মুক্ত হোওয়াই, কিছু শেষ পর্যন্ত এর থেকে আত্মরক্ষার চেষ্টাও পূর্ণ হলে পড়ল। প্রতিরোধ তেও পড়ার পর, পরবর্তী প্রজন্ম পরিশ্রমায়, উচ্চশিক্ষা মূল্যবোধ থেকে পরিবর্তিত হয়েছে তাহিয়ার। এই চাহিদার মধ্যে নিহিত আছে যুগবোধের উপাদানটিও, কিন্তু সৃষ্টি নিয়ে একটা ভিন্ন কথুতে পরিণত হয়েছে। যদি কোন উচ্চ শিক্ষানের প্রথম পুরুষের অভিনিধিকে প্রশ্ন করা হয়, কেন এতো এখানে, কি প্রত্যাশা নিয়ে এসেছ, সে কোন জবাব দিতে পারবে না। সবাই এসেছে, সেও এসেছে, গভর্নমেন্ট অংশে হয়ে। এই গভর্নমেন্ট একদিনে সৃষ্টি হয়নি। এরও একটা ইতিহাস আছে।

সাতচল্লিশের স্বাধীনতার পর শিক্ষাবিবয়ক কমিটি ও কমিশন গঠনের ও রিপোর্ট তৈরির আনুষ্ঠানিকতা বজায় রয়েছে। কিন্তু বাস্তবায়নের ক্ষেত্রে আন্তরিকতার দারুণ ঘাটতি দেখা গেছে। সাতচল্লিশ থেকে বিরানবই- এই দীর্ঘ সময়ে, একমাত্র '৭২-'৭৫-এর সরকারকে ব্যতিক্রম বিবেচনা করলে, কোন সরকারই শিক্ষার প্রশ্নটিকে স্বল্পে দৃষ্টিতে দেখেননি; দেখেছেন দলগত বা আদর্শগত (i) সক্ষীর্ণ দৃষ্টিকোণ থেকে। কমিটি বা কমিশন গঠনেও দেখা গেছে সক্ষীর্ণতা, আর বাস্তবায়নের বেলা ইচ্ছার দুর্বলতা।

একটা পরিষ্কার দেখতে পাই, যার মধ্যে আমাদের রাষ্ট্রীয় ব্যবস্থাপনার ব্যর্থতার ভিন্ন ভিন্ন রূপ যুটে ওঠে। উপরের ঘরে যে সংখ্যাধিক্য, আর নীচের ঘরে সংখ্যাগরিষ্ঠতা - সৃষ্টিই এই ব্যর্থতার ধরন দেয়। আমাদের সর্ব সঙ্গতিহীন সংখ্যাধিক্য আমাদের উচ্চশিক্ষার প্রত্যাশিত মানকে যেমন দুঃসাহ্য করে তুলেছে, অস্বস্তিক যাপক দারিদ্রের সমস্যাকে জিইয়ে রেখে দারিদ্র-সমস্যাটিকে নিয়ে টানাটানি এক করণপূর্ণতার অবতারণা করেছে। সমাজের অশিক্ষিত অংশ যেমন জবাবদিহিতার বাকী পৌঁছতে পারবে না, সমাজের দারিদ্রপীড়িত অংশও তেমনি বাধ্যতা-যুগক প্রাথমিক শিক্ষার 'সরকারী' হ'লুম কার্যকর হবে না। যে ছেলে, যে মেয়ে খালি পায়ে, উদ্যম গায়ে ঘুরে বেড়ায়, পাতা কুড়ায়, শব্দে ভয়-লোকদের বাজারের মোট বয়স দু'চার টাকা আর কলে, পরিবারের টিকে থাকার জুড়িয়ে বাপ-মায়ের সখী হয়, তাকে ছেলের পোশাক পরিয়ে, তার হাতে ছেলের বই তুলে দিয়ে, বাধ্যতামূলক প্রাথমিক শিক্ষার রাষ্ট্রীয় অস্বীকার পাগল করতে হবে যে সরকার প্রয়োজন, সে সরকার কোথায়? সরকারের এই মৌলিক সীমাবদ্ধতা সরকার নিজেও জানে না। একটা আরণীয় কোন পরিবর্তন হয়নি। যে নিয়মে বৈরাটায় সরকার চলেছে, সেই একই নিয়মে চলছে আজকের নির্বাচিত, গণতান্ত্রিক সরকার। কারণ কীতিনির্ধারণ এখনও করছে সরকারী আধিকারী। কীতিনির্ধারণের সূত্রে বা

অর্থোডক্সতা প্রশ্নে আমি ইতিমধ্যেই আমার মতামত ব্যক্ত করেছি। সরকার আমার পরামর্শকেই গ্রহণ করবেন, এটা আমি আশা করি না। তবে সরকার শিক্ষার মতো একটা গুরুত্বপূর্ণ প্রশ্নে, কীতিনির্ধারণে একটা শৃংখলা মেনে চলবেন, এটা আশা করতে পারি। আর শৃংখলা বলতে কি বোঝায়, তার ইংগিত আমি এই লেখাতেই দিয়েছি। শৃংখলা বলতে কি বোঝায় না - অর্থাৎ অধিবেশন মন্ত্রীদের ব্যক্তিগত বোঝাবুঝি ও সর্ব ক্ষেত্রেই কর্তার ইচ্ছায় কথ নিতিতে বিশ্বাসী আশা মতলের চিরচিরিত ভূমিকা পালন, - তাও স্পষ্ট ভাষায় বলতে চেষ্টা করি।

সাতচল্লিশ-উত্তর এই অগণতান্ত্রিক উত্তরাধিকার বিষয় দেশবিভাগের অব্যবহিত পরেই শুরু হয়নি। এর একটি প্রমাণ হাট্টির করে আজকের এই লেখাটি শেষ করব।

দেশ বিভাগের পর পূর্ব-পশ্চিম প্রাদেশিক সরকার শিক্ষা পুনর্গঠনের শক্কে মতপন্য আকস্মিক ঋ'র সতর্পণিতবে একটি কমিটি গঠন করেন। কমিটির সুপারিশ Report of the East Bengal Educational System Reconstruction Commiltee নামে East Bengal Government Press প্রকাশ করে ১৯৫২ সালে।

এদেশের নাম East Bengal ও প্রকাশের সাল ১৯৫২- আশা করি সবাই খেয়াল করবেন।

ইংরেজী নিয়ে যখন সরকারী মহলে দল্লভ উৎসাহের সৃষ্টি হয়েছে এবং সরকার যখন প্রারম্ভে মাধ্যমেও তার উৎসাহের কথা দেশবাসীকে জানিয়ে দিয়েছে, তখন দেখা যাক দেশবাসীর শিক্ষিত সমাজের কী কী ব্যক্তিত্ব এ প্রসঙ্গে কি সুপারিশ করে- ছিলেন। সেদিন আমাদের মতো ইংরেজী-শিক্ষিত ইংরেজী-বিদ্যার্থীদের মতামত প্রকাশের বয়স হয়নি। তবে কমিটির গঠনে শক্য করেছি সেদিনের যারা অধীণ, অভিজ্ঞ শিক্ষাবিদ- তারা ইচ্ছেন। সুতরাং তাদের সুপারিশ তাদেরই ছিল; সন্তোষ আমলা মহল আজকের মতো অতোটা অভিশ্রুতিশীল হয়ে ওঠেনি, সাময়িক শাসন যে সুযোগ সৃষ্টি করেছিল তাদের জন্য; আর আজকের নির্বাচিত গণতান্ত্রিক

পদ্ধতি ও বাস্তবিকতার শিক্ষা। কমিটি প্রথম বৈঠকেই কয়েকটি 'সাধারণ নীতি' গ্রহণ করে, সেগুলোর উল্লেখের প্রয়োজন নেই, কেবল একটির ক্ষেত্রে আছে: তৃতীয় সাধারণ নীতি। (iii) মাতৃ-ভাষা এই পর্যায়ে প্রাথমিক শিক্ষায়) একমাত্র শিক্ষণীয় ভাষা হবে এবং মাতৃভাষাই হবে শিক্ষার মাধ্যম। (আমি কমিটির ইংরেজী সুপারিশ বাংলা উল্লেখ্যময় পেশ করলাম।)

কমিটি মাধ্যমিক শিক্ষায় দুটি ভাষা শিক্ষার উপর জোর দিয়েছিল: মাতৃভাষা ও যে ভাষা গণিকতার রাষ্ট্রভাষা হবে। রাষ্ট্রভাষার প্রশ্রীতি তখনও অস্বীকার্য ছিল বলে স্পষ্টভাষায় এ বিষয়ে কমিটি কিছু বলেনি।

প্রাথমিক শিক্ষায় মাতৃভাষাই হবে একমাত্র শিক্ষণীয় ভাষা, আকস্মিক খান কমিটির এই স্পষ্ট সুপারিশ ১৯৭৪-এর ফুরাদাত-এ-খুদা কমিশনেও কয়েকটি। এটা আমারও কথা। যদি এ পর্যায়ে ইংরেজীর মতো একটা প্রেক্ষাপটেই তিরখণী ভাষা অপটু শিক্ষকের হাতে শেখানোর দায়িত্ব দেয়া হয়, তাহলে প্রাথমিক শিক্ষায় বিপুলখণা সৃষ্টি হবে এবং প্রাথমিক শিক্ষার আকর্ষণ ও আনন্দ এতটাই হ্রাস পাবে, যা আমরা কেবল কল্পনা করতে পারি। প্রাথমিক পর্যায়ে ইংরেজী শিক্ষা অনাবশ্যকই নয়, অপ্রয়োজন ও কঠিনকর। কথটা যতো দীর্ঘ আমরা যেনে নেব জাতির জন্য ততোটাই মন্দ।

প্রাক-প্রাথমিক শিক্ষার উপর আকস্মিক খান কমিটি যেভাবে জোর দিয়েছে, তেমন জোর দিয়ে পরবর্তী সময়ের কোন কমিটি বা কমিশন বললেই হবে বলে পড়ে না।

কমিটির সকল সুপারিশই যে আজকের দিনে সরকারের কাছে গ্রহণযোগ্য হবে, তাও মনে করি না। যেমন, প্রাথমিক পর্যায়ে ধর্মশিক্ষা। একেই ফুরাদাত-এ-খুদা কমিশনের চিন্তা অনেক বেশি বিজ্ঞানসম্মত।

আকস্মিক খান কমিটি ধর্মশিক্ষার প্রশ্নে সকল সম্প্রদায়ের কথা মনে রেখেছিল এবং এদেশের প্রায়শ কাঞ্চলিক সম্প্রদায়ের হেলে-মেয়েদের জন্য কি ধর্মের শিক্ষা দেয়া উচিত, এ বিষয়ে ঢাকার বিশপের পরামর্শ চেয়ে চিঠি পাঠানো হয়। জবাবে ঢাকার বিশপ যে চিঠি দিয়েছিলেন রিপোর্টে তা সারিয়ে বর্ণিত হয়েছে।

বিশপ বলেছিলেন, ধর্মশিক্ষা নিয়ে সরকারের ব্যস্ত হওয়ার কারণ নেই; প্রায়শ কাঞ্চলিক পিতৃদের প্রয়োজনীয় ধর্মশিক্ষা আমরা চার্চের তরফ থেকেই দিয়ে থাকি।

এ চিঠির পর কমিটি শিক্ষাক্রম থেকে প্রায়শ কাঞ্চলিক ধর্মশিক্ষার পাঠ্যসূচী বাপ দিয়ে দেয়।

মুসলমান পিতৃদের জন্য ধর্মশিক্ষার যে পাঠ্যসূচী কমিটি তৈরি করে, সেখানে তৃতীয় শ্রেণী থেকে পাঠ্যপুস্তক চাপ করা হবে, বলা হয়, তবে মাতৃ-ভাষায়। চতুর্থ ও পঞ্চম শ্রেণীতেও 'মাতৃভাষায়'। অর্থাৎ ধর্মশিক্ষার জন্য এ পর্যায়ে আরবীভাষার প্রয়োজন নেই। আমরা কোথা থেকে কোথায় গিয়ে